

Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta pedagogická
Katedra pedagogiky

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Posudek vedoucí práce

Předkladatelka práce: Anna Králová
Studijní program: Speciální pedagogika
Název práce: Vnímání kvality života lidmi s mentálním postižením
Případová studie vybraného chráněného bydlení v Plzeňském kraji
Vedoucí práce: Mgr. Šárka Káňová, Ph.D.
Oponentka práce: doc. PhDr. Jan Šiška, Ph.D.

1. CÍL PRÁCE A JEHO NAPLNĚNÍ

Práce zkoumá vnímání kvality života osob s mentálním postižením ve vybrané službě chráněného bydlení pomocí dotazníkového šetření a analýzy životních příběhů. Důkladná prezentace metod a výsledků poskytuje ucelené pochopení tématu. Výzkumný cíl je jasně definován a úspěšně naplněn.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ

Práce detailně zkoumá život osob s mentálním postižením v chráněném bydlení, s důrazem na jejich kontext. Autorka vychází z široké škály odborných zdrojů, jako jsou studie (např. Balboni et al.), zprávy a manuály (např. Jednoty pro deinstitucionalizaci z.s.), a materiály o metodologii měření kvality života (např. Schalock & Verdugo), a zaměřuje se na kvalitu života a sociální služby. Prezentuje informace o mentálním postižení, jeho projevech a modelech. Diskutuje legislativní rámec sociálních služeb a trendy v jejich transformaci. Práce se také zabývá historií, koncepty a metodologií hodnocení kvality života. Důraz je kladen na subjektivní i objektivní aspekty. Autorka kombinuje teoretické a praktické prvky, poskytující solidní základ pro pochopení problematiky sociálních služeb pro osoby s mentálním postižením.

Metodologie předkládané práce je dobře strukturovaná a poskytuje komplexní přístup k výzkumnému šetření. Autorka kombinovala kvantitativní a kvalitativní přístup a zahrnula použití programů MaxQDA a SPSS pro kvalitativní a kvantitativní analýzu dat. To jí následně umožnilo hlubší porozumění zkoumanému fenoménu. Detailní popis výzkumné strategie, souboru, problému, cílů a metod sběru a analýzy dat podtrhuje systematický přístup. Vhodně navržená strategie a aplikace metodologie umožňují komplexní porozumění kvalitě života lidí s mentálním postižením ve službě chráněného bydlení. Včetně různých technik pro zjednodušení porozumění jako je Easy to Read forma, autorka projevila ohled na potřeby respondentů a respekt k nim. Celkově lze říci, že kapitola nabízí pečlivou konceptualizaci výzkumného šetření, ale mohla by být ještě doplněna o hlubší reflexi možných omezení a zkrácení spojených s použitými metodami a vzorky.

Výsledky studie systematicky prezentují výzkum kvality života osob s mentálním postižením žijících ve vybrané službě chráněného bydlení. Kapitola je pečlivě strukturovaná a obsahuje analýzu výsledků z dotazníkové škály POS a životních příběhů, propojených a analyzovaných na závěr. Výsledky jsou prezentovány s důrazem na porovnání subjektivního a objektivního pohledu uživatelů a pracovníků, včetně srovnání se studiemi z České republiky i zahraničí. Práce ilustruje analýzu formou tabulek, které znázorňují střední hodnoty subjektivního a objektivního pohledu na různé aspekty kvality života.

Zvláštní pozornost je věnována analýze životních příběhů respondentů, což poskytuje subjektivní perspektivu na jejich život. Kapitola zdůrazňuje individuální zkušenosti a rozmanitost prožívání života lidí s mentálním postižením v této službě. Porovnání využitých metod výzkumu ukazuje, že obě poskytují užitečné informace o kvalitě života. Dotazníková škála POS zaměřená na aktuální vnímanou kvalitu života je doplněna životními příběhy, které umožňují respondentům vyprávět o svém životě jako celku. Tato kombinace poskytuje komplexní pohled na prožívání života osob s mentálním postižením ve vybrané službě chráněného bydlení a ukazuje, že obě metody jsou užitečné pro hodnocení jejich kvality života.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA

- V pořádku.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE

Práce detailně analyzuje výzkumná data a jasně prezentuje zjištění. Důraz je kladen na subjektivní pohled respondentů na kvalitu života, což hlouběji osvětluje téma. Doporučení jsou logicky odvozena z výzkumu a zdůrazňují individuální přístup k lidem s mentálním postižením. Autor uvádí kritické reflexe omezení studie, včetně malého výzkumného vzorku, což poskytuje dobrý základ pro další diskusi. Práce je dobře napsaná a čitelná. Závěr obsahuje reflexi omezení a způsoby, jak je překonat, což podporuje další výzkum. Celkově poskytuje práce důkladnou analýzu a ucelené doporučení pro praxi, s důrazem na individuální přístup k lidem s mentálním postižením

Práci doporučuji k obhajobě s předběžným hodnocením:

VÝBORNĚ

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY

- Jaký vliv může mít tendence respondentů odpovídat na dotazníkové otázky odlišně od svých vyprávěných životních příběhů, a jaké faktory mohou přispět k tomuto zkreslení, jako je například tlak odpovídat "správně" nebo "sociálně přijatelně"? Setkala jste se s uvedeným?
- Vyskytly se se při sběru dat prostřednictvím výpovědí osob s mentálním postižením nějaké výzvy a pokud, jak byly tyto řešeny a / nebo zvládnuty během průběhu výzkumného šetření?

V Plzni dne: 10. 5. 2024


